



大湾村风貌全景

当店里有客人时，每天清晨5、6点，大湾村村民刘辉洪便会起床为客人准备早餐。上午客人出门游玩时，刘辉洪会为他们收拾房间、打扫卫生。从2018年6月至今，刘辉洪已在村里的民宿工作了近4年时间。

2016年4月24日，习近平总书记在六安市金寨县大湾村考察时强调：“全面建成小康社会，一个不能少，特别是不能忘了老区”。如今，这里到处都可以看见村民的笑脸，整洁的村容村貌，兴旺发展的产业……这些变化是发展的缩影，在乡村振兴的道路上，六安市金寨县正书写着一份优异“答卷”。

■ 记者 唐朝/文 黄洋洋 周诚/图

## 以产业兴带动乡村兴

# 六安金寨书写老区乡村振兴优异“答卷”

### 大湾村： 以产业振兴助力乡村振兴

“大湾好风景，出门就是岭，不是石头绊了脚，就是茅草割了颈。”作为曾经的金寨县重点贫困村之一，这句顺口溜是大湾村往日的真实写照。

2016年4月，习近平总书记来到大湾村考察，总书记的到来给大湾村带来了巨大鼓舞。6年来，大湾村党员群众牢记总书记殷殷嘱托，不懈奋斗，齐心协力拔穷根，大湾村发生了翻天覆地的变化。

2016年冬季，此前在北京打工的刘辉洪回到了家乡六安市金寨县大湾村，此后就没有再离开，5年多来她亲眼见证了家乡的巨大改变。“当时村里还没有每一户都通水泥路，很多家门前都是土路，一到雨雪天气就会泥泞。”刘辉洪说道，“现在村里家家户户门口都通了水泥路，不论什么天气出门都不再困难。”

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。对此，大湾村党总支书记何家枝表示，只有把大湾村的产业和集体经济做大做强，村民才会有稳定的收入，乡村振兴才有基础。刘辉洪工作的民宿便是村集体经济的成果。“近两年，村民们一致决定不领取民宿的分红，要把这些钱存起来，为民宿后期扩大经营规模攒下资金。”刘辉洪说道。

如今，大湾村的旅游发展如火如荼：投资1.2亿元的鸿源精品民宿已完成主体建设，投资1亿元建设了“大湾十里漂流”，投资2000万元的携程农庄·金寨项目一期于2021年7月正式营业，二期也正在建设中。2021年，大湾村接待游客达35万人次，实现旅游经济效益2000万元。

2019年5月，在上海工作的大湾村村民南英平回到了家乡，并在村里一家主打“茶文化+旅游”的企业工作至今。在南英平看来，如今大湾村里的年轻人越来越多，游客越来越多，发展的前景更是蒸蒸日上。

看到家乡这些年来的巨大改变，南英平开心地说，能在村里有一份稳定的工作，这是过去怎么也想象不到的事。

“我工作的企业是村里招商引资过来的，之前村里虽然种植茶叶，但苦于没有销售渠道，导致茶产业停滞不前。如今招商引资的企业进驻，企业为茶叶提供了销路，村民的收入也在年年提升。”南英平说道。

目前，大湾村共有茶园5000余亩，通过茶园管理、茶叶采摘、炒制加工等就业岗位，实现群众年均增收2000元，带动大湾村400余户茶农增收。

数据显示，2018年，大湾村脱贫顺利实现“村出列”，2020年贫困人口全部脱贫，2021年村集体收入达157.89万元，村民人均年收入15776余元。



村民电商直播销售茶叶

### 胭脂村： 开展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接

“近几年来，我亲身经历了胭脂村的巨大变化，亲眼见证了村子里的一条条道路变得干净、整洁，村民们也住进了漂亮的新楼房。”六安市金寨县胭脂村村民余野萍说道。

2015年，此前一直在省城合肥发展的余野萍决定返乡创业，投资经营了一家名为“金寨胭脂山庄”的度假山庄。而促使他做出这个决定的，便是他对家乡的情怀和热爱。

此前，胭脂村是一个典型的位置偏远、交通不便、信息不灵、基础设施落后、生活十分困难的山村。余野萍告诉记者，自己刚返回胭脂村时，村里路、水、电的条件都十分有限，一到晚上便是漆黑一片。“村子从2016年之后就发生了巨大变化，现在不仅用水用电不是问题，还实现了‘户户通路’。”余野萍说道。

在2016年习近平总书记考察金寨县之后，2017年初，由胭脂村村民自导自演的首届乡村春晚开演，这也是“乡村春晚”在安徽省首次上演，得到了广泛关注。“这次演出极大地鼓舞了村民们对胭脂村发展的信心。”余野萍说道。

到2020年底，胭脂村2014年以来的306户在册贫困户全部顺利脱贫。在此期间，通过培训上岗做导游等方式，余野萍帮扶了村里16户贫困户，为脱贫攻坚工作做出了自己的贡献。

在此基础上，胭脂村对全村进行全面排查逐户摸底，开展动态监测工作，动员党员干部参与实行网格化监测管理，帮助贫困户科学合理制定产业发展计划，为进一步推进乡村振兴打下坚实基础。

与此同时，2020年，胭脂村集体收入再次增长，利用扶贫资金300万余元新建的标准化养猪场一座，2020年正式投入使用承包给德康牧业集团年收益12.5万元，流转土地400余亩给安徽青苔公司种桑蚕增加村集体经济和群众收入。到2021年，胭脂村集体经济总收入已达到39万余元。

### 仙桃村： 从全县重点贫困村到集体经济强村

仙桃村位于金寨县关庙乡西部，总面积41平方公里，共有村民426户、1735人。近年来，仙桃村着力发展特色主导产业山核桃，产业基地已发展到2万亩，2021年村民人均年收入达1万元以上，一幅“农村美、农业强、农民富”的新“富春山居图”已徐徐展开。

从“雨天一身泥，晴天一身灰”到“出门水泥路，抬脚公交车”；从“找水喝”到“水自来”；从“贫穷落后”到“安居乐业”；从“软弱涣散”到“凝心聚力”；从“脏乱差”到“洁净美”，仙桃村用了5年时间。

2018年，仙桃村村民管必海前往关庙乡工作，自此之后虽然回村次数有限，但每次回去都能看见家乡新的变化。“就在这几年间，仙桃村从金寨县71个重点贫困村之一变成了全乡集体经济强村，村民住房、村里道路也焕然一新，实现了‘破茧成蝶’后的‘华丽蜕变’。”管必海说道。

通过采取“党支部+合作社+基地+产业+农户”的发展模式，强化资源整合，引导干部群众齐发力，仙桃村实现2018年村级集体经济收入18.5万元、2019年村级集体经济收入58.4万元、2020年村级集体经济收入73万元。

近年来，仙桃村新建成面积500平方米的党群服务中心，为群众提供“一站式”服务，实现一门办“多家事”，提高了为民办事的工作效率及服务水平。全面完成仓房易地扶贫搬迁安置点及水电路网等配套基础设施建设，78户323人实现了“挪穷窝”。

与此同时，仙桃村持续巩固美丽乡村建设，对村主干道沿线危旧房屋进行拆除改造重建，对部分供电、通信等进行线路整改，全面改善学生上学和村民就医环境。共铺设自来水管网6000余米，仙桃村村民自此用上了干净、卫生的自来水，自来水覆盖率100%。新铺设村组水泥路25公里，新修桥梁9座，清理河塘沟渠20公里，公交车直达村部，改善了交通出行及水利设施状况，整村形象大幅提升。



大湾村内建起的民宿